

学习宣讲十八届五中全会精神座谈会在山大举行

“去基层是挑战,也是珍贵经历”

本报济南11月12日讯(记者 陈玮)12日上午,中央宣讲团成员、省委副书记、省长郭树清在山东大学出席学习宣讲党的十八届五中全会精神座谈会,向驻济10余所高校百余名师生宣讲五中全会精神,并与师生代表互动交流。

郭树清首先对党的十八届五中全会精神进行宣讲,并着重围绕“十三五”时期我国经济社会发展的主要目标和基本理念逐项进行解读。他表示,“十三五”规划建议提出的

目标贴近实际、催人奋进,我们既面临难得的机遇和有利条件,同时也存在一些问题和明显短板。郭树清紧密联系山东实际,结合社会普遍关注的热点问题,对创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念的形成原因、重要内涵和指导意义进行了深刻阐述。

座谈会上,郭树清与师生代表互动交流。在回答山东建筑大学教师刘海霞的问题时,郭树清说,开放是国家繁荣发展的必由之路,只有开放才能

更好地推进创新和转型升级,才能维护国家核心利益,建设创新型国家必须不断扩大开放。在回答山东师范大学教育学院2013级研究生杨璐的问题时,郭树清说,到基层艰苦的地方,对年轻人来说,固然是一个挑战,但也是一个珍贵的经历。“年轻人多吃点苦,对自己的成长,大有帮助。”

温博晗是齐鲁工业大学轻工学部2013级本科生,他向省长提问关于大学生创业的问题,当听到温博晗创业取得

了一些成绩时,郭树清说,“大家一起鼓励”,并鼓起了掌。郭树清还与大家分享了自己的亲身经历,勉励大学生敢闯敢试,勤奋学习,刻苦努力,在实践中不断提升创业创新能力。

在宣讲和解答中,郭树清引用了大量鲜明事例和翔实数据,答疑解惑,回应关切,受到一致好评。师生们认为,宣讲对全会精神进行了全面准确解读,生动形象,很接地气、很吸引人,听了以后感到很信服、很解渴。

两人获评

“齐鲁时代楷模”

本报济南11月12日讯(记者 陈玮)12日,由省委宣传部、省检察院、山东广播电视台主办,山东广播电视台公共频道承办的“齐鲁时代楷模”发布仪式在济南举行。庆云县人民检察院副检察长黄平亮被授予“齐鲁时代楷模”荣誉称号,鲁南制药集团原董事长兼总经理赵志全被追授“齐鲁时代楷模”荣誉称号。

据了解,黄平亮是新时期检察系统的优秀代表。从事检察工作30多年来,他始终对党忠诚,顾全大局,恪尽职守,公正执法,特别是在身患重病的情况下,仍坚守岗位,顽强与病魔抗争,积极维护国家、集体和群众的合法权益,为检察事业发展作出了重要贡献。

赵志全生前任山东鲁南制药集团股份有限公司董事长兼总经理。他用27年的时间,把校办小厂建设成为具有国际竞争力的现代化制药集团公司,为促进地方经济发展作出了突出贡献。他的先进事迹充分体现了改革创新、勇于担当、敬业奉献、造福社会的价值追求和精神风貌,树立了企业家的良好社会形象,是新时期沂蒙精神的集中体现。

市人大常委会主任 专职配备

本报济南11月12日讯(记者 马云云)近日,全省县乡人大工作座谈会举行,会议对当前和今后一个时期我省县乡人大工作和建设进行了具体部署,我省县乡人大工作和建设步入新阶段。记者从会上获悉,明年下半年,县乡两级人大换届工作将正式启动,今后我省新任命的县、乡党委书记不再提名兼任同级人大常委会主任或人大主席,县级人大常委会可以在街道设立工作委员会或者明确相关机构。

在我国的五级人民代表大会中,县乡两级人大具有特殊的重要地位。截至2014年底,我省共有137个县级行政区划单位、1826个乡镇行政区划单位。目前,我省县乡两级人大代表近12.5万名,占各级人大代表总数的95%以上,均由选民直接选举产生。

根据会议要求,从现在开始,我省新任命的县、乡党委书记不再提名兼任同级人大常委会主任或人大主席,“这是我省县乡人大工作的一个重要变化”,关于县级人大常委会主任和乡镇人大主席专职配备问题,我省近期出台的《中共山东省委关于全面加强全省县乡人大工作和建设的实施意见》(以下简称《实施意见》)做出安排,要求结合县乡领导班子换届予以调整,有条件的要在今年底或明年年初召开的县乡人代会上落实。

“县委书记要处理的事情太多,配备了专职主任,能够把主要精力放在人大工作上。”山东社会科学院法治研究中心主任于向阳介绍。

《实施意见》还规定,县级人大常委会可以在街道设立工作委员会或者明确相关机构。下一步,我省将重点做好两个环节的工作:在本级党委的领导和支持下,健全人大工作机构,目前还没有的要抓紧设立或者明确相关机构,已有的要进一步规范和加强;同时,县级人大常委会要加强对街道人大工作的指导,完善相关工作机制和工作程序。

我省还将探索在由县(市、区)管理,具有行政管理职能的省级及以上开发区设立人大工作委员会,作为县(市、区)人大常委会的派出机构,协助人大常委会开展监督、选举、组织代表活动等。开发区人大工委配备专职主任或副主任,并明确专职工作人员。开发区人大工委主任、副主任由派出的人大常委会任命。

好消息!身份证将可跨省办

今年我省已实现省内居民身份证异地办理

本报济南11月12日讯(记者 杜洪雷)我国居民身份证将实现异地换证、补证、挂失,公安部给出明确时间表。日前,公安部印发《关于建立居民身份证异地受理挂失申报和丢失招领制度的意见》,将建立居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领制度。12日,记者了解到我省并没有进入公安部此次全国居民身份证异地受理试点,但是从2015年就已经实现省内居民身份证异地办理。

关于意见出台的原因,公安部副部长黄明日前在接受新华网记者采访时指出,目前流动人口数量不断增多,长期外出工作、学习、生活的群众回户籍地换领、补领居民身份证,不仅耗时耗力,也带来诸多不便。此外,黄明指出,居民身份证挂失缺乏渠道,丢失、被盗的居民身份证容易被他人冒用,因此需要建立居民身份证异地受理等制度。

全面实施居民身份证异地受理等制度,需要一个过程。目前,公安部已确定了实施“三项制度”的时间表和路线图,总的考虑是分“三步走”:从今年7月开始到明年6月,天津与河南、江苏与安徽、浙江与江西、重庆与四川、湖北与湖南10省市开展异地受理一对一试点;2016年7月到2017年6月,在全国大中城市和有条件的县(市)逐步开展异地受理。2017年7月,将在全国各地全面实施异地受理、挂失申报和丢失招领工作。

我省虽然没有进入此次全国试点,但是从2015年起我省全面实现居民身份证异地办理。2014年初,山东省公安厅在济南、莱芜等地开展了跨市异地办理居民身份证试行工作,解决了指纹采集、审核审批、信息流转等层面的难题,为全面推进异地办理居民身份证工作奠定了基础。

异地办理居民身份证适用具有山东省常住人口户籍身份,长期在省内异地居住或务工因身份证件丢失、损坏需要补办、换领新的居民身份证的人员。办证时需提交申请人的户口簿或居住所在地公安机关颁发的居住证。受理地公安派出所为申请人采集照片和指纹信息,不增加额外费用。对申请人提供材料与人口信息不一致的,不予受理。领回身份证时,一般到受理地派出所领取。对群众急需用证自愿选择通过邮政特快专递邮寄证件的,也可以选择速递直接邮寄给本人,邮递部门按规定收取投递费,公安机关不另收费。



1月4日上午,临沂的刘永帅在济南营市街派出所拿到了补办的身份证。(资料片) 本报记者 杜洪雷 摄

相关链接

身份证 异地受理流程

离开户籍地的群众异地申请换领、补领居民身份证,简单来说就是“居住地受理——户籍地签发——居住地制作和发放证件”。有以下步骤:

第一步,本人到居住地公安机关居民身份证异地受理点申请,填写《居民身份证异地受理登记表》,缴纳证件工本费。其中,申请换领的交验居民身份证,申请补领的交验居民户口簿或居住证。

第二步,异地受理点受理居民身份证换领、补领申请后,及时将受理信息传送至申请人户籍地公安机关,户籍地县级公安机关及时审核签发。

第三步,居住地公安机关接到经审核签发的制证信息后,在法定时限内完成制作与核发发放,申请人凭领证回执到受理点领取证件。换领证件的,领取新证时应当交回原证。

变样大、信用差两情形 异地办理申请不被受理

由于异地受理改变了现行办理流程,为有效防止冒领、骗领居民身份证问题的发生,意见明确两种不予受理异地办理申请的情形:一是因相貌特征发生较大变化且居民身份证未登记指纹信息难以确认身份的。二是有不良信用记录,包括伪造、变造、买卖、冒领、骗领、冒用居民户口簿、身份证、护照、驾驶证和买卖、使用假证的人员,以及国家信用信息共享交换平台推送的不良信用记录

人员。对于以上情形,仍需回户籍地申请办理。

此外,异地受理不增加制发证周期和任何收费。依照居民身份证法规定,公安机关自公民提交申请之日起60日内发放居民身份证,有条件的地方可以根据实际情况缩短制发证周期。异地受理与户籍地受理一样,群众都只需缴纳证件工本费,没有其他任何费用。有效期满换领居民身份证的,证件工本费20元,损坏换领、丢失补领的,证件工本费40元。

没了身份证急登机、住店 公安机关应及时开临时证明

意见要求,全国公安机关户籍派出所、办证大厅要设立居民身份证丢失招领窗口,接收、发还群众捡拾到的丢失居民身份证,建立全国捡拾居民身份证信息库。日常生活中,难免出现身份证不慎丢失等意外情况,为防止丢失、被盗居民身份证流散社会,甚至被不法分子冒用,意见要求建立挂失申报和丢失招领制度。今后,公民如遇身份证丢失、被盗,在户籍地的,可持居民户口簿到当地公安机关申报挂失并办理补领手续;离开户籍地的,可就近的户籍派出所或者办证

大厅申报挂失,符合异地受理条件的,可在异地受理点办理补领手续。挂失申报由本人提出申请,并填写《居民身份证挂失申报登记表》。公民还可通过全国捡拾居民身份证信息库,查询丢失身份证的相关信息。

意见明确,对因丢失、被盗或忘记携带居民身份证急需登机、乘火车、住旅馆人员,机场、火车站派出所和旅馆辖区派出所通过查询全国人口信息系统核准身份,及时为其开具临时身份证明,用于当次乘机、乘火车和入住旅馆。

据新华社